江苏省仪征中学2022—2023学年度第一学期高一政治学科作业
10月月考前综合练习三
研制人：李 蓉      审核人：鞠恒君
班级：        姓名：        学号：        练习日期：       建议用时：15分钟
一、单选题
1. 某校高一（1）班开展了关于人类社会发展历史的研究性学习，张同学做了有关“原始社会—石器，奴隶社会—青铜器，封建社会—铁器，资本主义社会—机器”的发言。以下最符合他发言的主题是（   ）
A. 从上层建筑看人类社会历史演进
B. 不同社会类型都要经历相同过程
C. 社会形态由低级向高级自发更替
D. 从生产工具看人类社会历史演进
【答案】D

【解析】
【详解】A：石器、金属工具（青铜器)、铁器、机器等均属于生产工具，代表生产力发展水平，不涉及上层建筑，A不符合题意。

B：不同社会类型有不同的特点，并不是都要经历相同过程，B说法错误。

C：社会形态不会由低级向高级自发更替，C说法错误。

D：原始社会—石器，奴隶社会—青铜器，封建社会—铁器，资本主义社会—机器，说明生产工具的进步促进生产力的发展，促使社会形态的更替，从生产工具看人类社会历史演进，D符合题意。

故本题选D。

2. Y市博物馆珍藏文物众多，战国末期的铜鼎(如右图)是其中的一件。下列描述与这一时期相符的是（   ）
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A. 封建土地所有制是地主剥削农民的基础
B. 人们在生产过程中结成平等互助的关系
C. 金属工具得到广泛使用
D. 氏族内部出现压迫现象
【答案】A

【解析】
【详解】A：战国末期的铜鼎，体现的是封建社会时期，封建土地所有制是地主剥削农民的基础符合题意，A正确。

B：在原始社会，人们在生产过程中结成平等互助的关系，而题干信息是战国末期，B不符合题意。

C：奴隶社会时期，金属工具得到广泛使用，而题干信息是战国末期，C不符合题意。

D：奴隶社会时期，氏族内部出现压迫现象，而题干信息是战国末期，D不符合题意。

故本题选A。

3. 马克思在《资本论》中有这样的论述：“一切现实危机的最后原因总是群众的贫穷和他们的消费受到限制，而与此相对比的是资本主义竭力发展生产力。”由此可见，导致资本主义经济危机爆发的直接原因是（   ）
A. 生产的绝对过剩与劳动人民有支付能力的需求相对缩小之间的矛盾
B. 生产无限扩大趋势与劳动人民有支付能力需求相对缩小之间的矛盾
C. 生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾
D. 资产阶级和无产阶级之间的矛盾
【答案】B

【解析】
【详解】B：导致资本主义经济危机爆发的直接原因是生产无限扩大趋势与劳动人民有支付能力需求相对缩小之间的矛盾，故B入选。
A：资本主义经济危机是生产的相对过剩，而不是绝对过剩，故A不选。
C：生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾是资本主义经济危机的根本原因，故C不选。
D：资本主义社会的基本矛盾在阶级关系上表现为资产阶级和无产阶级之间的矛盾，故D不选。
故本题选B。
4. 唯物史观和剩余价值学说揭示了人类社会发展的一般规律，为科学社会主义的创立奠定了理论基石，使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃。标志着科学社会主义诞生的是（   ）
A. 1845年，《德意志意识形态》的发表
B. 1917年，俄国爆发的十月革命
C. 十九世纪三四十年代，三大工人运动
D. 1848年，《共产党宣言》的发表
【答案】D

【解析】
【详解】A：《德意志意识形态》的写作从1845年9月，一直持续到1846年下半年，最后仍未完成，主要阐释的唯物史观，不能成为科学社会主义学说正式诞生的标志，A不符合题意。

B：十月革命建立了世界上第一个社会主义国家，将马克思主义关于无产阶级革命的理论变为现实，实现了科学社会主义从理论到现实的历史性飞跃，开启了人类历史的新纪元，B不符合题意。

C：三大工人运动为科学社会主义提供了直接的经验，奠定了阶级基础，标志着无产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台，但不能成为科学社会主义学说正式诞生的标志，C不符合题意。

D：1848年2月，《共产党宣言》发表，标志着科学社会主义的诞生，D符合题意。

故本题选D。

5. 近代中国选择复兴之路，在当时世界发展的大格局下，不能模仿资本主义国家的发展道路。事实证明，中国走资本主义道路行不通，其决定因素是（   ）
A. 当时的国际环境
B. 民族复兴的历史任务
C. 近代中国的基本国情
D. 民众的思想觉悟
【答案】C

【解析】
【分析】

【详解】C：近代中国选择复兴之路,在当时世界发展的大格局，不能模仿资本主义国家的发展道路，事实证明中国走资本主义道路行不通，其决定因素是近代中国的基本国情，故C入选。
ABD：选项ABD均不是中国走资本主义道路行不通的决定因素，故ABD不选。
故本题选C。
6. 1917年，在以列宁为代表的俄国布尔什维克党的领导下，俄国无产阶级推翻了资产阶级的统治，建立了无产阶级政权，确立了社会主义生产关系。社会主义生产关系的特点是（   ）
①劳动者共同占有生产资料
②消灭了人剥削人的制度
③个人消费品实行按需分配
④资产阶级占有剩余价值
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
【答案】A

【解析】
【详解】①②：社会主义生产关系的特点是劳动者共同占有生产资料，消灭了人剥削人的制度，故①②入选。
③：未来的共产主义社会，个人消费品实行按需分配，故③不选。
④：资产阶级占有剩余价值属于资本主义社会的生产关系的特点，故④不选。
故本题选A。
7. 电视剧《觉醒年代》以独特的艺术审美再现了中国共产党诞生的过程，一经播出，引发广大观众的热烈关注。关于中国共产党的成立，下列说法正确的是（   ）
A. 完成了中华民族有史以来最深刻、最伟大的社会变革
B. 中国新民主主义革命从此有了主心骨
C. 从根本上改变了中国社会的发展方向
D. 彻底完成新民主主义革命的伟大任务
【答案】B

【解析】
【详解】B：中国共产党的成立，使中国新民主主义革命从此有了主心骨，故B入选。
A：社会主义制度的确立实现了中国历史上最广泛,最深刻的社会变革，故A不选。
C：中华人民共和国的成立从根本上改变了中国社会的发展方向，故C不选。
D：中华人民共和国的成立彻底完成新民主主义革命的伟大任务，故D不选。
故本题选B。
8. 毛泽东指出中国革命有两篇文章，上篇和下篇，只有上篇做好，下篇才能做好。以下表述正确的是（   ）
A. 新民主主义革命是旧民主主义革命必然趋势
B. 五四运动是新旧民主主义革命的伟大转折点
C. 新民主主义革命是社会主义革命的必要准备
D. 旧民主主义革命与新民主主义革命互相衔接
【答案】C

【解析】
【详解】AC：新民主主义革命是社会主义革命的必要准备，社会主义革命是新民主主义革命的必然趋势。只有完成前一个革命才能完成后一个革命，这两个革命阶段必须相互衔接，A说法错误，C符合题意。

B：五四运动是新旧民主主义革命的转折点，该说法正确，但与题干主旨不符，B不符合题意。

D：题干中的上篇和下篇是指中国革命分新民主主义革命与社会主义革命两个步骤，没有涉及旧民主主义革命与新民主主义革命的关系，D不符合题意。

故本题选C。

9. 从1953年起，中国人熟悉了一个经济术语“五年计划”。下面对联中反映我国“一五”计划成就的是（   ）
A. 食堂巧煮千家饭，公社饱暖万人心
B. 万紫千红增特色,“一国两制”促和平
C. 改革潮涌千山绿，开放风催万户春
D. 车轮飞转东西南北，钢水奔腾春夏秋冬
【答案】D

【解析】
【详解】A：选项A反映的是我国十年探索时期农村“盛世景象”，故A不选。
B：选项B是在改革开放之后为了解决两岸问题所采取的措施，故B不选。
C：选项C反映的是十一届三中全会后改革开放的情况，故C不选。
D：“车轮飞转东西南北追风去”是指第一个五年计划长春第一汽车制造厂建成投产，“钢水奔腾春夏秋冬入眼来”，是指第一个五年计划鞍山钢铁公司大型轧钢厂建成投产，故D入选。
故本题选D。
10. 改革开放以来屡创“中国奇迹”“神舟”飞天、“嫦娥”“驻月”、“蛟龙”入海、北京成为唯一举办冬夏两次奥运会的城市……这一系列的巨大成就充分说明（   ）
A. 只有社会主义才能救中国
B. 我国已经进入发达国家行列
C. 只有中国特色社会主义才能够发展中国
D. 没有中国共产党就没有新中国
【答案】C

【解析】
【详解】A：题目反映的是改革开放取得的成就，这不能说明只有社会主义才能救中国，A与题意不符。

B：我国经济、政治等多个方面都得到了发展，但仍然是发展中国家，未进入发达国家行列，B说法错误。
C：改革开放以来屡创“中国奇迹”：“神舟”飞天、“嫦娥”驻月、“蛟龙”入海、北京成为唯一举办冬夏两次奥运会的城市……这一系列的巨大成就充分说明只有中国特色社会主义才能够发展中国，C正确。
D：新民主主义革命的胜利、新中国的成立证明没有中国共产党就没有新中国，D与题意不符。
故本题选C。
11. 决定当代中国命运的关键一招，也是实现两个100年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的关键一招，这“关键一招”是指（   ）
A. 市场经济
B. 依法治国
C. 改革开放
D. 计划经济
【答案】C

【解析】
【详解】C：决定当代中国命运的关键一招，也是实现两个100年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的关键一招，这“关键一招”是指改革开放，C正确。

ABD：“关键一招”是指改革开放，ABD排除。

故本题选C。

二、简答题
12.  材料一  鸦片战争后，中国逐步成为半殖民地半封建社会。为了挽救民族危亡、实现民族振兴，无数仁人志士孜孜不倦寻找适合国情的政治制度模式，洋务运动、维新变法、资产阶级革命一次次尝试均以失败而告终。从1921到1949、从1949到1956，再到1957年底“一五”计划各项指标全面提前超额完成，中国走上了一条崭新的复兴之路。
 (1)材料一中的一次次失败已证实了一个什么样的结论？结合材料一谈一谈为什么说“只有社会主义才能救中国”（8分）

【答案】在半殖民地半封建社会的中国，资本主义道路走不通。为了实现民族独立、人民解放，为了实现国家富强、人民富足，必须另辟新路。1921年中国共产党成立，中国共产党在领导新民主主义革命过程中，逐步探索出一条以农村包围城市、武装夺取政权、最后夺取全国胜利的新民主主义革命道路。并于1949年建立了中华人民共和国。1956年完成了生产资料私有制的社会主义改造，建立了社会主义社会制度，完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革。一五计划的顺利完成，我国建立了比较完备的工业体系和国民经济体系，各项事业均取得重要突破。我国翻天覆地的巨变证明了：只有社会主义才能救中国。
材料二  习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上指出，70年前的今天，毛泽东同志在这里向世界庄严宣告了中华人民共和国的成立，中国人民从此站起来了。这一伟大事件，彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运，中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路。
 (2)结合材料二，从近代中国人民的历史任务的角度，说明中华人民共和国成立的伟大意义。（6分）
【答案】中华人民共和国的成立，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，使中华民族以崭新的姿态自立于世界民族之林。中华人民共和国的成立，为实现由新民主主义向社会主义的过渡创造了前提条件，从根本上改变了中国社会的发展方向，为实现国家富强、民族复兴展示了美好前景和现实道路。
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